



要闻快览

严把校园食品“安全关”

本报讯(记者杨万里)3月29日,市人大常委会副主任余广东带领相关部门负责同志深入浙川县,对校园食品安全工作进行督导调研。

在浙川县第一高级中学、浙川县第二初级中学等处,余广东走进学生餐厅、厨房操作间,详细察看就餐环境、厨房卫生、食品安全管理

制度落实等情况。他指出,要强化底线思维,坚持源头治理,严把食材采购、物资存储、食品加工等关口,坚决筑牢校园食品安全防线。要坚持问题导向,针对问题不足和薄弱环节,坚决立行立改,整改到位,切实提升食品安全治理能力和保障水平,确保师生“舌尖上的安全”。②13

科学管控保障民生

本报讯(记者石张楠)4月1日,副市长刘江带领相关部门负责同志,就我市自备井封停和小麦病虫害防控等工作开展调研。

调研组到高新区二机厂农贸市场,现场察看水资源管理和群众生产生活用水等情况。随后到宛城区黄台岗镇刘宋营村,察看小

麦病虫害防控工作情况。刘江指出,要加大宣传力度,严格规范执法程序,持续做好自备井封停和供水管网建设等工作,确保地下水资源持续利用。要科学防控,加大预警监测,加强科技支撑,做好资金筹措、药械购置等各项工作,确保夏粮丰产丰收。②13

我市文艺界发挥优势

守正创新以文化城

本报讯(记者周梦)3月29日,记者从市文联获悉,今年,市文联将紧紧围绕推进现代化省域副中心城市中心任务,当好文艺人才队伍建设的组织者、建设者、服务者,培育造就大批德艺双馨的文艺艺术家和高水平的文艺人才队伍。

今年,市文联将围绕优化文艺人才队伍结构、加强文艺阵地建设、加强文艺人才培养扶持、大力弘扬德艺双馨等方面,以文艺交流、文艺展示、文艺演出为平台,发挥

文艺界优势,促进文旅融合发展。同时,引导文艺家重点关注我市7大产业集群、17个产业链的发展实践,关注制造业创新发展和产业转型升级,关注城市更新提质的精彩蝶变。

市文联将完善文艺创作引导机制,推出更多文艺精品力作。作协、舞协等全市文联系统各协会将围绕重大主题精心组织活动,唱响主旋律,提振全市干部干事创业精气神,凝聚全市团结拼搏正能量。②13

市爱卫会发出倡议

健康生活共享美丽

本报讯(记者范志钦)3月31日,市爱卫会发出“健康城镇 健康体重”活动倡议书,号召广大人民群众行动起来,全面提升健康理念,践行绿色生活方式,共享健康生活,共建美丽家园。

今年4月是我国第36个爱国卫生月。全市广大人民群众要从自身做起,从现在做起,做爱国卫生运动的倡导者、执行者,持之以恒、携手共治。

共建健康人居环境。积极参与健康城镇建设,做好垃圾分类、清死角、除病媒、扫盲区,

降低疾病发生风险,共创宜居生活环境。提升健康管理素养。主动了解“健康体重”管理相关知识,率先开展“健康体重”管理,强化体重管理意识,科学管理体重。通过合理膳食、适量运动等方式调节自身体重,达到健康状态。

倡导健康生活方式。自觉学习并践行健康生活方式,积极参加健康大讲堂、健康科普巡展、体育健康课、健康知识竞赛等活动,提升自我健康意识,将健康理念转化为健康行动,以行动促进健康。②13

打造高品质人文环境

(上接01版)同时大力发扬“六心”服企精神,扎实开展“万人助万企”活动,今年还要深入学习胖东来“顾客至上”的极致化服务理念,就是要大力弘扬新时代企业家精神,在全社会营造尊崇商企的浓厚氛围,为建设现代化省域副中心城市注入强劲动力。

高品质的人文环境,彰显着一座城市的活力和魅力,也是营商环境中最深沉、最持久的力量。城市功能是否完备、管理是否有序、环境是否优美、交通是否便利、活力是否充沛,直接影响客商的投资意愿。今年,我市将全力塑造城市发展新形象”下足功夫,明确提出建设一个“功能强、颜值高、活力足”的“新”城,不断提升城市的发展承载力、人口吸引力、整体竞争力,确保中心城区每年新增10万人。尤其是要加快建设青年友好型城市,认真落实青年人才引

进相关政策,把南阳打造成为青年人创业就业的首选地、集聚地。

高品质的人文环境,离不开完善的公共服务体系和城市的内涵品质。今年,我市将通过一系列惠民悦民的高品质公共文体服务提升居民幸福感;以打造南阳古城、卧龙岗文化园、医圣文化园等文化地标为抓手,不断提升城市文化品质,为营商环境注入文化之魂;全面推动尊商重企便民、爱才惜才,重视创新、开放包容的人文环境再升级。

林深则鸟栖,水广则鱼游。城市人文环境好了,营商环境才更具生命力、更显创造性,城市对外释放的“磁力”越来越强,招商引资的“魅力”也越来越足。把南阳建成一个更宜居、更有气质、更有档次、更具现代感的城市,无疑将会吸引更多人才向往南阳、扎根南阳、圆梦南阳。②6

挑大梁 当先锋 作表率 2024 这么干

对话官庄工区党工委书记李冠淑——

踔厉奋发 建设新兴化工之城

构建完善“1+3+2”现代化产业体系,打造精细化工、生物医药、新能源材料3个百亿级产业“园中园”

投资191.5亿元,推进31个省、市重点项目建设,为高质量发展提供“硬核支撑”

力争全年招引行业央企2家、上市企业3家,申报通过市级以上创新平台10家,打造优质企业矩阵

投资15亿元建设天山路东西片区改造等五大项目,加快南襄和桐邓高速公路出入口、城际快速通道、智慧停车场等项目建设

本报记者 陈琼

项目建设现场塔吊林立,园区里企业车间加快生产,经济的暖流不断涌动,发展的脉动愈发强劲……时下的官庄先进制造业开发区,紧扣高质量发展目标,以“起步即冲刺、开局即决战”的信心和决心,全力拼争首季“开门红”。

今年是官庄先进制造业开发区高质量发展持续突破的关键一年,如何紧盯目标加压奋进、勇争一流,加快转型升级,实现高质量发展?3月31日,记者专访了官庄工区党工委书记李冠淑。

“必须以赶早心态、提速姿态、拼争状态,迎难而上,团结协作,克难攻坚,推动开发区建设跑出加速度、跨出高质量!”李冠淑表示,要围绕新兴化工之城建设,以产业升级为核心,以城市更新为中心,坚持产业抓升级、招商抓突破、服务抓创新、环境抓优化、民生抓品质,奋力打造“小而精、小而优、小而美”南阳市本级重点园区,为建设副中心城市作出贡献。

打造3个百亿级产业“园中园”

记者:作为全市唯一一家以石油化工为主导产业的开发区,官庄先进制造业开发区如何在高质量发展的道路上奋勇争先,努力成为省域副中心城市重要增长极?

李冠淑:我们聚焦化工产业方向,以产业结构升级为抓手,推进创新链与产业链深度融合,大力发展新质生产力,塑造发展新动能新优势。今年主要预期目标是生产总值增长8%以上,研发经费投入强度2%,规上工业增加值增长9%以上。

结构焕新培育新动能。立足产业集群发展,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,构建完善“1+3+2”现代化产业体系。加快以河南油田为主的传统石化产业,采用智能化改造等手段高位嫁接,助推产业升级。加大战新产业布局,重点培育西保集团等龙头企业成“链主”。发展以特种蜡等石化产品深加工,加快以化学药剂等医药产品延链。布局氢能、绿色甲醇、生物医药等未来产业赛道,打造精细化工、生物医药、新能源材料3个百亿级产业“园中园”。

记者:产业园是培育产业链、提升工业经济运行效能的重要载体,如何布局产业集聚集群,实现园区经济提质增效?

李冠淑:重点围绕石化、医药制造、新材料3大主导产业,不断延伸产品上下游,延链补链强链,努力实现从“一油独大”向“三链成群”转变。聚焦精细化工产业,拓展特种蜡转变材料特色产品;聚焦化学原料中上游,发展化学创新药等特色产品;聚焦新能源中上游细分领域,发展新质储能和动力电池材料,推动向燃料电池、超级电容材料高端产品延伸。

同时,以高质量项目建设为高质量发展提供“硬核支撑”,打造产业升级动力。2024年,实施省、市重点项目共31个,总投资191.5亿元,为高质量发展积蓄强劲动能。

建设全国最大涂料油漆基地

记者:招商引资是实现经济“再提速”、转型“再升级”的动力源泉,如何通过招商引资发展壮大产业,实现高

质量发展新突破?

李冠淑:我们围绕“增绿、扩药、壮群”三大战略,坚持招引和培育两手抓,外引项目“无中生有”,激发产业发展内生力,内培项目“有中生新”,科技创新成果转化双向发力,以强“磁”力+“园”动力,推动开发区主导产业聚链成群,塑造高能级产业生态。

链群招商。围绕全市“7+17”产业链群培育战略,精心绘制产业链图谱和产业链招商地图,建立全链条、全要素、闭环式工作机制,紧盯龙头企业,加快推进吉利集团、广药白云山、广州天赐等龙头企业合作项目,力争全年招引行业央企2家、上市企业3家。紧盯产业链条,在落地卧龙油漆基础上,持续招引湖北一桥、晨阳水漆,力争两年内成为全国最大的涂料油漆生产基地。发展低碳循环产业,加快推进四川国电投生物制氢等国内外知名企业落户开发区。

企业培育。与中国药科大学合作共建生物医药中试基地,与南阳师范学院合作,联合福森等企业共同建立生物医药中试基地。推进与四川大学医药创新研究院等科创平台建设,力争全年申报通过市级以上创新平台10家,其中省级重点实验室1家,市级以上工程技术研究中心2家以上。完善创新型中小企业梯度培育机制,拟申报专精特新企业2家、专精特新“小巨人”后备企业2家、高新技术企业6-8家,打造优质企业矩阵,不断提升产业能级。

做优做活石油老城特色文旅

记者:好的城市环境也是重要的

营商环境,如何持续提升城市建设,增强城市吸引力、凝聚力、竞争力?

李冠淑:我们将聚焦油田新城、化工新城“两城”建设,按照“精筑城、强功能、兴产业、广聚人、运营好、惠民生”的总要求,高品质保护老城,高质量建设新城,增强城市综合承载力。

油城特色。将油田烧烤、风味烤鱼、老街羊肉等特色美食连片布局,建设烧烤美食城、翰林相苑综合体,重塑老油区商业。利用油田特色风貌,整合石油文化资源,打造石油文化馆、岩芯库、河南第一井等工业旅游精品线路,激活石油老城特色文旅。

片区统筹。实施“建园添绿、出门见绿、留白增绿”三大行动计划,投资1800万元开展无围墙城市、立体绿化工程,创建3个省级、3个市级园林绿化小区。活化河南油田工业遗存,投资15亿元建设天山路东西片区改造等五大项目,推动片区环境质量与居住质量双提升。

功能优化。加快南襄和桐邓高速公路出入口、城际快速通道、智慧停车场等项目建设,形成辖区环线闭环贯通,打造高效便捷的交通系统。

记者:事业成败,关键在人,关键在干。如何以实干担当推动目标任务落实落地?

李冠淑:决策就是命令,落实就是责任。我们将大力发扬“爱拼才会赢”的拼争精神,深入开展“五比五拼”活动,咬定全年目标不放松,以战则必胜的决心,以超常规的举措,拼出发展新攻势,拼出干部新气象,不断谱写更加波澜壮阔的官庄先进制造业开发区发展新篇章。②13



学传统文化 赏春日盛景

3月31日,“与春有约 共赴花朝”南阳市第二届花朝节在卧龙岗文化园举行。文化节展演、汉服婚礼展演、簪花赏红……市民在感受传统节日习俗的同时,对汉服文化也有了进一步的认识。②13

全媒体记者 冯长顺 摄

我市今年农业农村重点工作和目标确定 以新质生产力引领农业强市建设

本报全媒体记者张冬梅)4月1日,记者从市农业农村局获悉,今年,我市坚持“稳中求进,持续提质”总基调,锚定建设农业强市目标,深入学习运用“千万工程”经验,全面探索发展农业新质生产力,推动农业农村现代化进程提速,奋力开创“三农”工作新局面。

今年,我市将聚力推进粮食安全、乡村产业发展等重点工作,稳住农业基本盘,夯实“三农”压舱石,为高水平建

强现代化省域副中心城市构筑坚强支撑。重要农产品供给保障有力,粮食总产量稳定在142亿斤以上,稳定生猪产能,全市生猪饲养量稳定在1500万头以上,实现肉蛋奶产量148万吨以上。深入推进“千万工程”,持续改善农村人居环境,高质量打造500个左右的宜居宜业和美乡村,2000个左右农村人居环境整治示范村;发展农业新质生产力,争创中药材、稻米国家优势特色产

业集群、农业产业强镇3个以上,省级龙头企业10家,力争绿色食品产业链产值达到1700亿元,新创建市级以上知名农业品牌20个。

按照“抓两头带中间”(抓好守底线和创亮点,带动农业农村重点工作提质增效)思路,坚决守牢保障国家粮食安全、不发生规模性返贫、确保农业农村领域安全“三条底线”;打造学习推广“千万工程”经验、创建国家农业绿色发展先行

区、整市推广“内生模式”经验“三大亮点”,重抓重推农业产业融合、畜牧渔业发展、科技创新、农村改革驱动“四项重点”,开展新一轮粮食产能提升、农业农村科技创新、乡村富民产业发展、现代畜牧业转型升级、智慧农业设施农业现代化提升、农业社会化服务提升、宜居宜业和美乡村建设“七大行动”,有力有效推进乡村全面振兴,努力推动“三农”工作持续取得新进展新提升。②13